

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 C.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Városi takarékpénztár. És a községi pótadó.

A közérdek szempontjából rendkívül fontos, nagy horderejű intézkedést tett Debrecen város törvényhatósági bizottsága, amikor stasította a tanácsot, hogy a városi utkarékpénztár intézményét tanulmányozza s a márciusi közgyűlésre érdemleges proposícióval álljon elő. Igaz ugyan, hogy hasonló határozatot egy ízben már hozott a törvényhatósági bizottság s hogy az előkészítés munkáját még a kezdet stádiumába sem juttatta, most azonban sokkal határozottabban, sokkal erélyesebben nyert kifejezést a közgyűlés hangulata, semhogy az előkészítés munkáját tovább a kitűzött időnél egy pillanattal is halasztani lehetne.

A közhangulat, a polgárság érdeke követeli a városi takarékpénztár felállítását. Egészséges, észszerű alapon. A világért sem osztalék és jutalék rendszeren. A közhangulat követeli, mert a városi takarékpénztár, mint a hogy már sok esetben hangsúlyoztuk, áldásos közzgazdasági tevékenységre hivatott.

A város felszaporodott pénzének elhelyezésénél gondoktól szabadít meg. Ez a legkisebb ok. De ezt a pénzt a város javára gazdagabban, jövedelmezőbben értékesítheti, forgathatja. Ez már fontosabb ok. A nagy vagyonnal bíró város ezen intézménye a legnagyobb bizalmat ébreszti fel a lakosságban s ez a bizalom a legnagyobb sikerre, eredményre és nyereségre vezet. Már pedig a nagyobb nyereség nem a részvényesek javára, hanem a város egész közönségének hasznára fordítható és hozzájárul, hogy részben, sőt talán — erre is van kilátás — teljes egészében megszüntesse a pótadót. Ez tehát még fontosabb ok.

Hozzá szorítkozik az az érv is, hogy a városi takarékpénztár, amely a város és lakóinak pénzével bonyolítja le üzletmenetét, mindig egységes és egészséges alapon állhat útjában az olyan törekvéseknek, amelyek a kamatlábat néha mesterségesen is emelik.

A kifogások és áloskodások csatája talán éppen érdekelt körökből megindulhat a városi takarékpénztár intézménye ellen; de a mellé felsorolható üdvös indokok légióját soha lerombolni nem fogja.

Ha sok és a közjó javára hasznos működése mellett egyéb indok sem szólna a városi takarékpénztár mellett, csupán az az egyetlen egy, hogy jövedelmével a pótadótól szabadítja fel a város lakosságát nehéz terhetől, már ez is olyan hatalmas indok, amelyért nemcsak érdeme, de meg is kell csinálni a városi takarékpénztárt.

Debrecenben egyik pénzintézet évi tiszta forgalma csak a múlt évben olyan volt, hogy két évre kifizethette volna vele egész Debrecen város községi pótadóját. Nem kell, hogy a város, csak a felét érje el ennek az eredménynek — már pedig nincs kétség benne, hogy eléri — és nem fizet Debrecenben senki sem pótadót.

Ilyen intézmények áldásos eredménye után törtessen a város s ne pedig olyan üzleti vállalkozás után, amelylyel adózó polgárok megélhetését és küzdését konkurrenciával nyomorítja.

POLITIKAI HIREK.

A pluralitás ellen. Az ujjaszervező szociáldemokrata párt nagy kitartással folytatja agitációját gróf Andrássy Gyula választójogi reform-javaslatára ellen. Vasárnap a

FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK FEKEGÉNÉL

Csákné.

Irta: Alba Nevis.

Csákné, Hegyes Feketehegyről: hatvan olajoshajú kis parasztleány oktató nagyságja, finom Kobra-cipőkben és hollandi főtőben hasonló csipkekalapban, sétált a balatonfüredi strandon.

A nagysága egész esztendőn át gyűjtögette a fürdőzés költségeit. Csekély fizetésből az iskolában flanelbluzokat és clottkötényeket viselt, csakhogy augusztusra tafft szoknyát vehessen és japáni selyen sálókát, cikornyás mustrával és puha suhogással. A nagysága még lánykorában szokta meg, hogy önnálló nő léte a nyarat egy-egy finom fürdőhelyen üdülje át, ami egy vidéki tanítónő szemében a világi élvezetek nagy összességét jelenti. És a nagysága most sem tudott lemondani erről kétesztendei házasság után. Sőt! Volt valami igen kellemes és kényelmes abban a tényben, hogy a vendégkönyvbé most asszonyi nevet írhatja s szegény, kopott, távollevő szürke kis urának oltalmában sétaltathatja csipőn-feszülő szoknyáját a homokos sétatyonokon.

Az ura azalatt otthon kuksolt és gondozta a Tibit: a kis fiúcskát, ki minden éjszakan felébredt és az anyjához kíváncszott és ideges gyermek léte álmában össze vissza

beszél. A kis fiúnak mindennap el-elhasadt a nadrágocskája és azt fura öltésekkel Csák ur foltozta be, nem különben Csák ur főzgelte a tejben grizt és lágytojásokat is.

Ez volt a vakáció, a pihenés; szegény, szürke tanítómesternek, akinek az ujjahegyei gémberedek lettek rossz nebulók üstökének ráncigálásától. Kedves változatosság! Most csak házidolgokat kellett végeznie és egyet-mást odakünn a zöldséges kertben, meg a tehén körül . . .

A asszony vagy három-négy udvalóra is szert tett Füreden. Körül belül minden héten került egy új fogás. Okos és ravasz pesti gavallérok, akiket izgatott a magános, falusi asszony gönbölyüése, rafinált csipkebetétei és akármelyik párisi kokottot megszegyenítő flirttudása. Igen kevésre mentek nála. Egy-egy csókig legfeljebb a pongyolája nyitott ujján át a vállára.

Izmos és halványrózsaszínű vállalai voltak néha meg vizgyöngyesek iürdés után, mint két gyönyörű kagyló.

A legfrissebb udvarlója híres ember volt; kopott és kopaszodó író, aki az asszonyokat általában hüfleneknek nevezte és minden második szavában bepütykölt valakinek. Az író, a kit a kártyán kívül egyáltalán már nem érdekelt semmi, de semmi, megtette a szép asszony kedvéért, hogy három hétig hátat for-

ditott a reménységek mezejét jelképező zöldasztalnak. Hiába ugratták, hiába kacagták a cimborái, mint egy nagy, szelídített farkas ténfergett Csákné után.

Az asszony néha esti sétákra vitte a fák közt vagy a vizen, de különösen a vizen. Egy kis fojtott melegség ha volt a levegőben, beültek a csónakba és nekimentek a Balatonnak.

— Nézze, mondta az író mindjárt kezdetben, — én nagyon szeretnék magával tisztába jönni! Én azt hiszem, maga a legrafináltabb asszonyfajtából, a mindent ígérő, de semmit sem adókból való . . . Ha régebben boszorkányokat égettek, az talán hülyeség volt, az ilyen asszonyokat azonban bölcs és jó dolog volna máglyára tenni.

— Na — felelte erre Csákné — az embereket tényleg nem érdemes sokra tartani! Egy ilyen kitudó író, mint maga, bizonyos körülmények közt épen olyan unalmas és nevetséges, mint az otthoni segédjegyzőnk. Azt hittem, megfogja ez a gyönyörű hangulat, puha víz, kék ég, s elmesél nekem valami szép, komoly, fenséges mesét, vagy témát, vagy tervet. Szervez egy pillanatot, amelyet közönséges halandó meg se álmódott és amelyre én odahaza a falumban mámorosan és kéjelegve gondolhatok majd, de hát maga ugylátszik ehhez nem ért . . .

következő helyeken tartott gyűléseket: Töközentmiklós, Kenderes, Fegyvernek, Hajdusoboszló, Bihar és Biharudvari. Legnépszerűbb a biharudvari volt. Valamennyi gyűlésről tiltakozó feliratot intéztek a képviselőházhoz és táviratilag felszólították a kerületek képviselőit, hogy az Andrássy féle örvényjavaslat képviselőházi tárgyalása a talmával tiltakozzanak a plurális ellen.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

A költségvetés vitájának megszakitásával a borhamisításról való törvényt tárgyalta le ma délelőtt a képviselőház. A még hosszú időt igénylő költségvetési vita megszakitására azért volt szükség, hogy a bortörvényjavaslatból még ebben az esztendőben törvény legyen. Ha ma nem tárgyalják le, a sürgőséggel letárgyalt költségvetés vitájának befejezése előtt nem kerülhetett volna rá sor az új házszabályok értelmében.

Az ülésen, amely tíz óra után kezdődött, Justh Gyula elnökölt.

A Ház a borhamisításról és a hamisított bor forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

Bernáth Béla előadó ismerteti és elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot.

Török Kálmán: A magyar bornak többet ártott a borhamisítás, mint a filoxera. Darányi Ignác földművelésügyi miniszternek ez a javaslata hivatott arra, hogy helyreállítsa a magyar bor jó hírét a belföldön s egyformán védje a termelők és kereskedők érdekeit. Különösen a tokaji bor nyer védelmet. Magyarország bortermelő népe a legnagyobb örömmel tekint erre a javaslatra, amely minden igényét hosszú időre kielégíti. A javaslatot elfogadja.

Ivánka Milán üdvöskének mondja a javaslatot. A büntető szankció azonban nem elég szigorú. Vétségnek kellene minősíteni a borhamisítást, nem pedig kihágásnak. A közigazgatási hatóságok helyett a rendes bíróságok hatáskörét kívánja megállapítani. Elpanaszolja, hogy az állami oltványok kiosztásánál párpolitikai szempontok is szerepet játszanak. A javaslatot elfogadja.

Darányi Ignác földművelésügyi miniszter kijelenti, hogy Török Kálmán kívánságához képest a Gyöngyös—visontai borvidéknek külön megjelölést ad. Ivánka beszédére válaszolva azt mondja, nem lehet a rendes bíróságok hatáskörébe utalni, mert ez az eljárást hosszadalmassá tenné. Ivánka

felpanaszolta a vincellériskolák tanítási nyelvét és a szőlőoltványok kiosztásának módját. A vincellériskolákra kijelenti, hogy érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy a tanítás nyelve a magyar. A szőlőoltványok kiosztásánál kétségbe vonja, hogy itt politikai szempontok közrejátszhatnak. A kiosztó hatóságok csak arra ügyelnek, hogy az állam jótéteményében csak hazafias polgárok részesüljenek. Ha a törvény végrehajtása is a javaslat szellemében történik, szebb napok virradnak a magyar bortermelésre.

Ezután a ház a javaslatot általánosságban megszavazta.

A részletes tárgyalásnál:

Csitáry Béla a hordókénezesnél üzött visszaélések megszüntetését kéri.

Darányi Ignác: Erről a végrehajtási eljárásban fog intézkedni.

Polónyi Géza kifogásolja, hogy a cukrozott bort nem szabad természetes bor néven forgalomba hozni.

Buzáth Ferenc: Helyesnek tartja a javaslat intézkedéseit.

Buza Barna: A cukrozott bornak természetes bor néven való forgalomba hozatala csúf.

Ugron Gábor nem a cukrozás megtiltását kívánja, hanem a gonosztevők szigorú megbüntetését, akik a pincék homályában csinálják a hamis bort. **Muzsa Gyula** felszólalása után **Darányi** felelt a szónokoknak, mire a Ház változatlanul elfogadta a javaslatot.

Ezután visszatértek a költségvetés tárgyalására. Az elnök jelentette, hogy Hoitsy Pál és társai 150-nél több aláírással kérték a sürgősség kimondását. A soros jegyző felolvasta az aláírókat, akik közül 15-en távol voltak, tehát csak 140-en voltak jelen. Miután 150 képviselő kérheti csak a sürgősség kimondását, az elnök nem tehetett fel szavazásra az indítványt. Nagy kavargás támadt erre; elkéseredetten kiáltottak:

— Cserben hagyták a kormányt! Becsapták.

De már a dolgon nem lehet segíteni. Az indítványt holnap meg kell ismételni. Az elnök bejelentette, hogy Andrássy belügyminiszter szeptén fog felelni Hentz Károly interpellációjára, amelyet a kivándorlási visszaélések ügyében hozza intézett.

Az ülés vége 2 órakor.

VÁRMEGYE.

Előadás az állattenyésztésről. Hajdusámszon községben vasárnap délután László Zsigmond községi állatorvos az állattenyésztés-

tésről felolvasást tartott. A Kossuth-körben, ahol az előadás lefolyt, nagyszámú közönség hallgatta végig az állatorvos előadását.

Városi választások Hajduböszörményben. A városi képviselőtestületi választások december 26-án fognak lezajlani Hajduböszörményben. A választás rendkívül heves lesz, mert abban részt vesz a balpárt is.

Rákosi Viktor beszámolója.

Vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját Hajdunánáson **Rákosi Viktor**, a nánási kerület 48-as képviselője. A beszámolót mintegy 600—800 választó hallgatta végig nagy érdeklődéssel. Háromnegyed órás beszédében érdekesen indokolta a képviselő: mért nem valósította meg a függetlenségi párt a programját; a paktum és a koalíció miatt. Kijelentette, hogy ő hű marad a párt elveihez. A választói reformot nem szavazza meg mostani formájában, bár azt csak 15 évre tervezi a kormány. Hiszi, hogy a hármasszavazatot törölni fogják; ellenzi a szavazati kényszerítést. Foglalkozott Bosznia és Hercegovina annektálásával is, melyet a fenyegető lázadás és a nagy-szerb propaganda siettetett. A külügyi helyzetet igen siralmasnak látja és nem tartja kizártnak, hogy a háború ki fog törni. Végül örömet fejez ki a felett, hogy a szabócsi merénylet, Hajdu megye földarabolási kísérlete nem sikerült. A beszámolót lelkesen megéljenzették a hajduk, akik törhetetlen bizalmukról biztosították a képviselőt.

Képviselőtestületi választás Tégláson. Téglás községben e hó 28-án fogják megejteni a községi képviselőtestületi választást. A községben már is nagy izgalom uralkodik.

Az iparoskör bálja Hadházon. A hadházi iparoskör vasárnap este az ottani nagyvendéglőben igen sikerült táncmulatságot rendezett. Harminchat pár táncolta a négyest, amelyet Löwy Jakab táncmester rendezett. A táncvigalom erkölcsi sikere mellett az anyagi siker sem maradt el.

A kopasz ember szemében fellángolt valami nagy, határtalan messzeség és tényleg mesélni kezdett; mint mikor a tilinkót művészember rikatja és kacagtatja, olyan tökéletességgel ihlette meg az asszony éjszakában fénylő szeme.

Napokon át ismédlték ezek a séták, a víz elmosta a határokat. Az evező gyakran pihent és Csákné ritkán kacagott. De augusztus immár vége felé járt és kellett gondolkodni a hazafele készülésről. Kezdődik újra a tizhónapos kálvária, az unalmas koránkelés és koránfekvés, az iskolaszoba, a táblára akasztott térképpel, a nagy ábécék, a törött golyóju számológép, a ki fényesedett padok s avas olajszagot árasztó hajjukkal a Marik meg a Jucik.

Csák, az ura is eszébe jutott néha, az arcán a néhány szál szintelen szőr, hegyes bibircsókok közé ékelve, a vaspiruláktól megsárgult fogai, néha éjszaka, boldogság közben a vigyorgása . . .

Csak a fiura gondolt szeretettel, a hamvas és piros kis jószágra, aki annyira az övé volt!

Még három nap! — mondta egyszer egy éjszakai csónakparti közben gavallérjának, Most jól befotografálom a lelkembe ezt a képet, hogy tíz hónap alatt el ne halványodjék.

Reggel azonban sürgőnyt kapott az urá-

tól, az iskola nem nyílik meg szeptember elején, mert az egész környéken dühöng a vörheny.

— Tehát nem kell hazasietnem — gondolta az asszony kimondhatatlan örömmel s féléjszakán át imádkozott, hogy a járvány mennél tartósabb és nagyobb legyen.

Másnap tánc volt, a director személyesen hívta meg a vendégeket odament a szép asszony asztalához is és fülönfogta az író:

Okvetlenül elgardirozd ő nagyságát, — mondta — hiszen te már kopaszodol, nem lehetsz veszedelmes.

Az író mosolygott. Csákné is mosolygott, de bizonyos izgalommal és aztán megígérték, hogy elmennek.

El is mentek. Az asszony ragyogó csipkeruhában (lilaszínű csokrok és túllfodrocskák között átdomborodott kívánatos melle) és drótra épített divatos frizurával.

Ejfel után egy kicsit elfáradt, sokat táncolt volt és erősen felzaklatta a muzsika szó. Remegett az idegességtől és egyszerre csak mintha sikoltást hallott volna.

— Haza! — mondta a gavallérjának halálsápadtan — Haza fogok menni.

Nem volt egy pernyi nyugta. Szaladt a kabátjáért és a vigasságos termen mintha komor emberek kicsi hulláscskákat cipelték volna s cigányok gyászdzalt játszanának

Sebtiben csomagolt. Egymásután a ládába dobta a sok gyönyörűséges holmit, bezzeg nem jutott eszébe újra imádkozni, hogy ott-honn mennél tovább pusztítsa a járvány a falut.

Mire haza ért dél volt. Zugó harangszó fogadta és a parasztok lekapkodták előtte a zsiros kalapot. Az udvaron egy lelket se látott, a kis kertben a virágok már mind kiszáradtak, csak az őszirózsa nyit tarka csomókban. Az asszony remegve nyitott be az ajtón, ment egyenesen a hálószoba felé, ahonnan nesz se hallatszott.

Ahogy belépett, hátratántorodott, a függönyök le voltak eresztve s a homályban halványan röpdöstek kis moslicák az éjjeli szekrény körül. Az ágy fel volt vetve és benne egy kis kerek, nyirothaju fejecske pihent sötétben. A szekrényen orvosságos üvegek, s a fakó ember az ágy szélén ülve, összekulcsolt kézzel imádkozott. Mikor meglátta az asszonyt, felugrott és eléje ment hogy megcsókolja.

Az asszony kissé félretolta sa gyermek felé nézett.

— Beteg — kérdezte elöngölgőn? — Mi baja van?

— Vörheny — mondta a férfi csendesen és összegörnyedt, mintha bocsánatot kérne.

A siketnémák ügye.

Az új emberbaráti intézet.

Az igazgatótanács ülése.

Ügyszólván a semmiből teremtetten a siketnémákat gyámolító egyesület Debrecenben ezt a szép emberbaráti intézményt, melynek ügyei iránt a város határán túl is nagy az érdeklődés. Az intézet még most nagyon szűkösen van; a gyermekeket kénytelen magánházakhoz kiadni, a minnek csekély előnye mellett meg van a nagy hátránya is. Csak helyeselni tudjuk az egyesület igazgatótanácsának azon határozatát, hogy az intézet építésének ügyét napirendre tűzte. Az üléseiről, a melyen kimerítően foglalkoztak a siketnéma intézet minden ügyével, az alábbi tudósításunk számol be:

Az igazgatótanács ülésén *Weszprémy Zoltán* főispán elnöklete alatt jelen voltak: *Géresi Kálmán* tankerületi főigazgató, *Oláh Károly* tanácsnok, *Aczél Géza* főmérnök, *Gácsér Ferenc* siketnéma intézeti igazgató, ifjú *Schwartz Vilmos*, dr. *Brunner Lajos*, *Weszprémy Zoltánné*, *Sesztina Jenőné*, özv. *Mayer Emilné*, özv. *Varga Ferencné* és *Vetéssy Béla* egyleti jegyző.

Az előadó, a siketnéma intézet pártalan szorgalmu igazgatója tette meg szokásos jelentéseit. Jelentette, hogy *Musson Pál*, az intézethez kinevezett tanító még nem foglalta el állását, mert betegség eimén újabb 6 hónapi szabadságot kapott; hátrány ebből nincs, mert a többi tanító látja el az ő tantárgyait. Tudomásul vették. Jelentette továbbá, hogy a miniszterium új kézimunkatanítónőt alkalmazott, a ki szintén meg fog felelni. Az igazgatótanács, bár fájlalja a régi kézimunkatanítónő fölmentését és azt nem tartja indokoltnak, tudomásul vette a miniszterium rendelkezését.

Az igazgató bejelentette, hogy a múlt évben 60 siketnéma gyermeket neveltek az intézetben, a kik közül 58 visszatért, 1 elhalt, 1 pedig otthon maradt. Ujjonnan felvettek az első osztályba 12, a másodikba 1, a harmadikba 2, a negyedikbe 1 új növendéket. Az igazgató felvett 1 gyermeket, aki két év előtt vesztette el hallását, de még beszélni tud valamiképp. Felvette, mert meg kell menteni a gyermek beszélni képességét, mert képzés nélkül mihamar teljesen siketnéma lenne. Tudomásul vették.

Az intézet hat osztályának összesen 73 növendéke van: 40 fiu, 33 leány. Az intézetbe vissza nem tért *Surányi József* siketnéma visszahozása iránt megtette az intézkedéseket. Nyilván a szülő azért nem küldi vissza, mert a 180 K ellátási díjat nem tudja megfizetni.

Bejelenti az előadó, hogy *Gróh Ferenc* kispópost, mikor névnapján üdvözölték, ezer koronás alapítványát még 2000 koronával megtoldotta, úgy, hogy már eddig 3000 koronás alapítvány hirdeti a kiváló r. kath. főpap szívnemességét és áldozatkészségét. Az elnök főispán javaslatára köszönetet szavaztak a nagylelkű alapítónak. Hajdudorog 2500 koronás alapítványt tett, amelyet 10 év alatt 250 koronás részletben fizet be. Nagybánya évi 250 korona segélyt szavazott meg. *Faragó István* debreceni kovácsmester a *Hatvan* utcai kert II. járásában levő 527 négyszögölnyi szőlőjét hagyta a siketnéma intézetnek, amiről csak most szereztek értesítést. A polgári asztaltársaságnak, mely az idén is 141 gyermeket látott el téli gunyával, közte 15 siketnémát is, köszönetet szavaztak. A könyvkiadók 8-10 láda könyvet küldtek ingyen.

November 7-én megvizsgálták a pénztárt. Az egyesület vagyona 61.507 K 09 fill. és a város által adományozott telek. Az egyület vagyonának hü kezeléséért köszöne-

tet szavaztak ifjú *Schwartz Vilmos* pénztárosnak.

Szabó András tolosvaapáti lakos folyamodott az egyesülethez, hogy siketnéma fiának tartásdíját engedjék el, mert a tíz gyermekkel megáldott apa a Szamos kiöntései miatt tönkrement. A méltányos kérelmet teljesítették. Elengedték *Stark Fáni* tiszabekényi siketnéma tartásdíját is, mert az apja vagyontalan és még több kiskorú gyermeke van.

Végül a siketnéma intézet végleges elhelyezésének ügyét tárgyalták. A város 2 hold 90 négyszögöles telket adományozott az egyesületnek, a telket azonban most a belügyminiszter kéri, mert szükség lesz rá a gyermekmenhely kibővítésénél. *Oláh Károly* tanácsnok szerint három telek jöhetne még számításba: a róm. kath. ispotály, a Szappanos utcai volt gör. kath. iskola és a Bethlen utcában vásárolt Irinyi-féle telek. *Aczél Géza* főmérnök szerint az utóbbi telekről nem lehet szó, mert a szabályozási terv még nem végleges. Az előadó szerint az építkezést nem lehet már tovább halasztani; ő már érdeklődött is a dolog iránt. Hajós műépítész, aki a kultuszminiszteriumban van, hajlandó 300 koronáért a vázlat-terveket elkészíteni, a pesti kereskedelmi bank pedig 5-75 százalékos 40 éves törlesztés-kölesont adni, amelynek fedezésére szolgálja a miniszterium 10.000 koronás évi építési segélye és az igazgató 1000 K lakáspénze. A várostól építési segélyt és anyagot kérnének.

Többek hozzászólása után elhatározták, hogy az intézet épületének terveit *Hajóssal* elkészítetik. Az épületben lesz hat tanterem, az igazgató és a szolgálakása és 50 gyermekre internátus.

Apró történetek.

Az első kötet. — A mester tanít. — Panasz a közjegyző ellen.

Egy öreg poétáról és egy rosszmájú kritikusról szól ez a történet, akiket a véletlen egy zsurón hozott össze. Mind a ketten unatkoztak, mint a kutya a kutban és a lakás ugynevezett „dolgozószobájába” menekültek, ahol a házigazda könyvtárát mustrálgatták. Az öreg poéta egyszer csak örömprepsve kiált fel:

— Mégis csak művelt ember ez a Kemény. Ki hinné, hogy egyszerű milliomos gabonakereskedő léteire ennyire érdeklődik az irodalom iránt!

— Nos?

— Ide nézz! — szólit lelkesedve a poéta —

— Mit od ezt a könyvet?

— Látom. De mit akarsz vele?

— A címe: „Örök tüzek”. Első verskötetem!

Ezelőtt huszonöt évvel jelent meg!

A kritikus a kezébe vette a könyvet; fanyarul mosolygott és ekként hütölte le a poéta örömet:

— Huszonöt éve jelent meg! Szép. És még nincs felvágva!

Ujházy Ede, miután mindenkinek nagy örömere teljesen felépült a betegségéből, ismét átvette tanszéket a színművészeti akadémián, ahol most egy népszínműt tanít be a növendékeivel. A mesternek sok baja van az egyik tanítványával, aki igen éneklően beszél. Az illetőnek egyébként a darabban egy népdalt is kell előadni, amelylyel szintén nem tud a professzorának kedvére cselekedni. A tegnapi házipróbán a mester külön elnekelte vele a népdalt. Az ipse atig, hogy egy pár taktust énekel, az instrualó asztalkánál ülő mester rákiáltott:

— Magállj, te marha! Hadd abba! Hát nem hallod, hogy milyen förtelmesen hamisan kántálsz?!

A zongora hirtelen elhallgatott, de a növendék fenn a színpadon egészen nyugodtan folytatta a nótát. Ekkor a mester a többi tanítványaihoz fordulva így szól:

— Már csak sehogy sem tudom leszoktatni ezt a marhát arról, hogy ne énekeljen.

Ismeretes dolog, hogy a váltókat, ha lejáratig nem rendeztetnek, a bank a közjegyzőhöz küldi, ki aztán szabályszerűen óvatol. Az óvatolási közleményből nem hiányzik sohasem ez a passzus:

— Délután 4 órakor megjelentem X. Y. elfogadó lakásán és felszólítottam, hogy a váltót rendezze. Ezen felszólításon sikertelen maradván, stb.

Automatikus formula ez és még senki sem találta benne kifogásolni valót.

Történt azonban a napokban, hogy egy fiatal gvallérnak peresítették a váltóját. A mi a legnagyobb ritkaság, a fiatal gvallér elment a tárgyalásra. És a bíróság előtt a következő kifogással élt:

— A tényállás valódisága ellen tiltakozom. Tény, hogy a váltót nem rendeztem. Ez azonban a közjegyző ur, illetve helyettese mulasztásának tulajdonítható, minthogy én — a mint ezt tanukkal bizonyíthatom — délután 4 óráig a készpénzzel zsembemben vártam a közjegyző urat. Nem jött. Sem más valakit nem küldött maga helyett.

Most izgatottan lesik az ügy bírósági elintézését, a mi, lehetleg, új szempontokat fog tisztázni a váltó-óvatolások mezején.

Öngyilkos fiu.

Mellbe lőtte magát.

A szökevény tanonc sorsa.

A debreceni rendőrséghez tegnap hivatalos értesítés érkezett a fővárosi államrendőrségtől, mely tudatja, hogy *Kardos Antal* debreceni cipésztanonc ott öngyilkosságot követett el.

Kardos Antal cipésztanonc mindössze tizenhét éves. *Papp József* Csapó utcai cipézmesternél volt alkalmazva. Úgyes, munkabíró fiu volt, de a munkát kerülte. Pár héttel ezelőtt megszökött gazdájától, aki szökését jelentette is a rendőrség bűnügyi osztályán. A rendőrség körözte a megszökött tanoncot, de föltalálni nem tudták. Budapesten a Városligetben öngyilkosságot követett el. A golyó azonban nem talált úgy, mint ő akarta és halála nem következett be. Életveszélyes sérülést szenvedett és a mentők beszállították a Rókus-kórházba, ahol gyógykezelés alá vették.

Kardos Antal, ki valószínűleg ki fogja heverni a golyó okozta súlyos sérülését, kihallgatásakor azt adta elő öngyilkossága okául, hogy pénze elfogyott és nagy nyomorba jutott.

A debreceni rendőrség a fővárosi rendőrség értesítése nyomán értesítette az öngyilkos szökevény tanonc volt gazdáját.

VÁROSHÁZA.

Elmaradt gondnoksági ülés.

Az állami tanyai iskolák gondnokságának hét-főn délutánra hirdetett ülése elmaradt, mert a jegyzőn kívül egyetlen tag sem jelent meg.

Tanyai iskolák átadása.

A tanyai iskolák, az elepi kivételével, elkészültek. A vállalkozóktól a múlt héten vette át a város az épületeket és nyomban átadta az államnak. Az épületek rendkívül osinosak és a célnak megfelelnek. A felszerelések még a héten elkészülnek, úgy hogy mi sem áll utjában, hogy a tanítás december elsején megkezdessék. Eddig átvette az állam a banki, a fancieskai, a 2. sz. ondódi, hegyesi, ebesi, szepesi és kösülyszegi iskolákat, míg az elepi iskolát a jövő héten fogják átadni az államnak. Az átvételnél és átadásnál a várost *Aczél Géza* főmérnök, az iskola-gondnokságot *Konez Akos* és *Dávid Mihály* képviselték.

Legjobb a Békési Róza gyorsmosó házi szappana

Az új szervezet és a tisztújítás. A tisztújításra még e héten kiírja a főispán a pályázatot. Hogy a régi vagy már az új szervezeti szabályzat alapján történjék a pályázatok kiírása, nem lehet tudni, mert a jóváhagyás még megjöhet. Kovács József polgármester vasárnap Budapestre utazott, hogy a belügyminiszteriumban megsürgesse az új szervezet jóváhagyását vagy megtudja, mi lesz a sorsa. A polgármester egyébként megsürgeti a többi miniszteriumban is a városnak egyéb ügyeit is.

Jóváhagyták a csatornaterveket. A város csatornázásának tervezetét és szabályzatát a földművelésügyi miniszter jóváhagyta. A város csatornázására a versenytárgyalást meghirdeti a tanács és a tavaszon már hozzá is fognak a milliós munka végrehajtásához.

Lóvásárló főpolgármester. A fő- és székváros főpolgármestere, dr. Fülep Kálmán vasárnap Debrecenbe érkezett, hogy a városi ménésből két darab hintó lovat vásároljon. A főpolgármester, akit a városban Király Gyula tanácsnok kalauzolt, ki is választott magának két hintós lovat és értük 2000 koronát ígért. Miután a két ló felesleges, a város alkalmasint átengedi a két lovat a budapesti főpolgármesternek.

Vér a hentesüzletben. Összeszurkált hentessegéd.

A tanonc merénylete.

Tegnap este nyolc óra tájban a Könyök utca 3. szám alatt levő hentesüzletben vér folyt. Az ott alkalmazásban levő Juhász Sándor segéd vére festette meg az üzlet padlózatát. A segéd ellen Veszprémi Imre tanonc gyilkos merényletet követett el.

A hentesüzlet Varga Imre tulajdona, kinek alkalmazottja a véres esetnek mindkét szereplője. Tegnap este javában folyt még a munka az üzletben. A segéd is, a tanonc is sietve dolgoztak, mert a záróra közeledett. Közben Juhász Sándor figyelmeztette a nála jóval fiatalabb tanoncot egy elkövetett helytelen dologra; Veszprémi Imre dühbe jött a korholó szavakra és a kezében levő husvágó késsel rárontott a segédre.

Következő pillanatban borzalmas jajkiáltás hallatszott. Juhász Sándor segélykiáltása volt, mert a tanonc a hegyes és éles kést bal fülébe szurta és egészen a szájáig végighasította arcát. A merénylet azonban nem elégedett meg azzal, hogy Juhász Sándort eszméletét veszítve, vértől borítva, eltorulni látta, hanem újból rárontott és a már véres késsel bal felső karját is keresztüliszurta.

Juhász Sándort a mentők be szállították a kórház sebészeti osztályára. Állapota nagyon súlyos, sőt veszélyes. A merénylet tanonc

ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Senki gyermeke.

A vörös himlős csecsemő.

Hol az anya?

Ványadt kis csecsemőt szállítottak be tegnap a debreceni kórház ragályos beteg-osztályára. Nincs se apja, se anyja. A hatóság legalább nem tud róluk semmit. Messze vidékről került Debrecenbe, egy munkás asszony hozta, akinek a máramaroszigeti vasútállomáson a nyakába szóta egy, szintén munkás kinézésű asszony.

A senki gyermeke lehet tiz-tizenkét hónapos, Máramaroszigetről a debreceni gyermekmenhelyre hozta egy szegény asszony. Előadta, hogy Máramaroszigeten megváltotta Debrecenbe szülő vasuti menetjegyét és a pályaudvaron járkált, mikor egy munkás kinézésű, de eléggé jól öltözött asszony jött hozzá, karján bepólyázott csecsemővel és megszólította.

— Látom — mondta neki — maga már megváltotta a jegyet, legyen szíves hát megtartani ezt a gyermekemet addig, míg én is megváltom. Várjon meg itt.

Az asszony készséggel magához vette a gyermeket és várt. De már az indulást jelezték és a gyermek anyja még mindig nem jelentkezett. Keresésére indult, de nem találta sehol. Jelentést tett az esetről az ottani vasuti rendőrségen, ahol azt a tanácsot adták nek, hogy hozza a gyermeket Debrecenbe és helyezze el a lelencházban.

A debreceni lelencházban, mikor megvizsgálták a senki gyermekét, nem vették fel, mert vörös himlőt állapítottak meg rajta és ezért beinternálták a kórházba. Fertőző betegséggel ugyanis nem lehet a gyermekmenhelyen gyermeket elhelyezni. Majd ha a kórházban felgyógyul, akkor felveszik és gondozzák tovább.

A csecsemő anyját keresi a hatóság.

Mese-délután.

Öröm a gyermekeknek.

A csütörtöki felolvasó-estéket rendező bizottság elhatározása, hogy néhány órán a gyermek-világnak is szerez kedves szórakozást, amely mulattat, oktat, a jó és szép iránt való érzéket emeli, a szülők körében nagy tetszéssel találkozott.

Az első mese-délután a jövő hónapban lesz, még pedig a gyermek-seregnek igen kedves és gazdag programmal. Ezt a mese-délutánt a Bikaszálloda dísztermében fogják megtartani s a tiszta jövedelmet szegény és tehetséges gyermekek tanításának, kiképzésének elősegítésére fogják fordítani.

A csütörtöki felolvasó-estéket rendező bizottság egyúttal elhatározta azt is, hogy az összes iskolák szegény, de jó tanulóinak, valamint az összes árvaintézetek növendékeinek teljesen díjtalanul ismétli meg a mese-délutánt, hogy a szegények és árvák se legyenek megfosztva a gyermekeknek kedves mese-délutántól.

SZÍNHÁZ.

Ma, kedden este B) bérletben színre kerül:

Virraszt a szerelem.

Vigjáték négy felvonásban.

H E T I M Ū S O R.

Szurdán: Dollár királynő, operett C. bérl.
Csütörtökön: Nagymama, operett A. bérl.
Pénteken: Három pár cipő, vígj. B. bérl.
Szombaton: Virraszt a szerelem, vígj. C. bérl.
Vasárnap délután: Tatárjárás, operette. Este
Ember tragédiája, tragédia.

Virraszt a szerelem.

Vigjáték 4 felvonásban. Írták: Flers és Caillavet.

A tisztulabb francia izlés, szellemesség jegyében vonult be a debreceni színház falai közé a „Virraszt a szerelem” c. vígjáték, a melynek tegnapi bemutató előadása feljogosít bennünket arra a reménykedésre, hogy egyideig vonzó darabja is lesz az idei műsornak. A sok izléstelenül sikamlós, szemérmetlenül ledér bohózatok után, jóleső örömmel vette a közönség ezt a bájosan pikáns bohóságot, a melyben képviselteti magát, — a mennyire ez, egy ehhez hasonló vígjáték keretében megkívántatik, — az irodalmi készség, sőt mint a harmadik felvonásban ez a legszembezőkőbb — a poézis is.

A darab meséje ikertestvére a Francillon szűzséjének; a hozzá való hasonlóságot megtalálhatjuk a „Váljunk el”-ben is. Jaqueline-t (Báthory Mária) meg akarja csalni a férje. Illetve Jaqueline azt hiszi, hogy már meg is csalta szeretett André-ja (Ternyei Lajos). Bosszút akar állani férjén s elhatározza, hogy ő is megcsalja a hűtlent, házuk egyik barátjával, az esetlen modoru, télszeg, de nagyon meleg, jó szívű Adóffal (Bérczy Ernő). De hiába, erkölcsi érzülete győz a kis asszony bosszuszomja felett s hitvesi hűségén egy fikarcnyi csorba sem eshetik. Kölcsönös kimagyarázások után diadalszékőren vonul végig a színpadon az Erény, sőt még Adóff is boldog lesz az ő önzetlen kis barátjával, Sophie-val (Huzella Irén).

Az előadás a szezon jobb vígjátéki előadásai közé tartozott, bár készültség, gördülékenység tekintetében hagyott fenn némi kifogásolni valókat, a melyet nem feledtet velünk a mintaszerű rendezés sem. Ez a Békés Gyula javára irandó.

A két vezető szerepet Báthory Mariska és Bérczy Ernő játszották. Nekik jutott osztályrészül a darab legszebb részének, a harmadik felvonásnak sikerre vezetése is. Mindketten derekasán meg is felelték ebbeli feladatuknak, a közepszerűségen felülemelkedő színpadrateremtésükkel.

Poétikusan kedves volt Huzella Irén, aki újból bizonyosságát adta annak a föltevésünknek, hogy jelentős szerepet fog elfoglalni a magyar színészet jövőjében. Tegnapi jelentéktelenebb kis szerepében is kihívta maga iránt a figyelmet.

Hahnel Aranka, Ternyei Lajos járultak első sorban még az előadás sikeréhez, míg kisebb jelentőségű szerepeikben jók voltak Lukács Juliska, Tallián László s használhatóságának rutinos, jóízű alakításával tanujelét adta Talliáné Etel. szy.

A színházi iroda jelentése. A Három pár cipőt, Costa mulattató énekes bohózatát eleveníti fel az igazgatóság. Ez a kitűnő bohózat, mely legközelebb színre kerül, az egész énekes személyzetet foglalkoztatja. A szebbnél szebb ének és tánc számok tartják azt a mulatságos bohózatot, melynek szép zenéjét Milöcker, a Koldusdiák világhírű szerzője írta. A főbb szerepeket ez estén Zsigmondi Anna, Hahnel Aranka, Gerő Ida, Huzella Irén, Gyöngyi

Nagy korcsolya raktár Bészler és Dávid

vaskereskedőknél

Debrecen,
(Vecsey-ház)
Piac-utca 7.

Jolán, Barabás E., Taliáné, Horváth, Terneyi, Gyöngyi, Ligeti, Györe, Tallián és Nádor adják. — E héten kerül színre az Ember tragédiája, az ismert fényes kiállításban. — Rózsa Lili, aki pár napig kénytelen volt az ágyat őrizni, már jobban van és csütörtökön egyik legjobb szerepében, a Dollár királynő operettben felléphet.

Gazdag családi műsor az Uranusban. Ma, kedden másfél óras előadás keretében, rendes helyárok mellett, díszes műsor kerül bemutatásra, melyhez nem kell semmi kommentár. A műsor a következő: 1. Budapest látképe. (Remek ter. föl.) — 2. A kis madártolvajok. (Term. föl.) — 3. Rómeó és Julia. (Szín.) — 4. A kolduló barát. (Bohózat.) — 5. Vizesések és Gletserok az olasz alpesek között. (Gyönyörű természeti föl.) — 6. Az újpesti bankrablás. (Szenzációs aktuális.) — 7. A makacs énekes. (Bohózat.) — 8. Tilly Bébé, bámulatos mutatványai, az ő vad oroszánjaival. — 9. Cake-Walk tánc. (Színes kép.) Műsorváltozás fenntartva. Helyárok, mint rendszer. Előadások kezdete este pont 6, fél 8 és 9 órakor. Holnap, szerdán d. u. 4-től fél 6-ig másfél óras félhelyáru gyermek előadás, kitűnő családi műsorral.

Kifosztott uri lakás. Vakmerő betörés.

Rendkívül vakmerő betörést követtek el eddig ismeretlen tettesek a Szent Anna utca 32. szám alatt. T. J. állami tisztviselő neje a káros, akinek lakását teljesen kifosztották a betörők, akik a helyzettel feltétlenül ismerősök lehetnek. A rendőrség nyomoz, de mind-egyedire eredménytelenül. A nálunk ritkaságunkba menő lakás kifosztásáról az alábbi tudósításunk számol be:

Hétfőn délben érkezett haza T. J. urnő diószegi birtokáról. A vasútról Szent Anna utca 32. szám alatti lakására hajtatott, ahol kellemetlen meglepetés érte. Alig lépett be a szobába, mindjárt látta, hogy távollétében kellemetlen látogatói voltak, akik *mindent felforgattak és ami értékes dolgot találtak, elvitték.*

Amint a nyomozás megállapította, a betörők álkulcs segítségével hatoltak be a lakásba, a szekrényeket felfeszítették és elloptak onnan 12 személyre való ezüst evőkészletet, amelynek 1000 korona az értéke; 2 aranyláncot, 2 gyűrűt, amelyek közül az egyik köves, a másik jegygyűrű; 2 pár férficipőt; ezüst övet; téli kabátot; körülbelül 40 korona készpénzt tartalmazó, női kigyóbertárcát; 5 férfinget, sok zsebkendőt és egyéb holmit. A kár a 2000 koronát megközelíti.

Megállapította a nyomozás, hogy a betörők ketten voltak, a helyi viszonyokat igen jól üsmerték, mert a legnagyobb biztonsággal dolgoztak. A betörést minden valószínűség szerint vasárnap éjszaka követették el, mert tudták, hogy a lakás-

ban nincs senki. A rendőrség már megtalálta a nyomot is és alapos a remény, hogy a mai napon már a tolvajok is kézre kerülnek.

UJDONSÁGOK.

* **Tea-délután.** Minden várakozáson felül sikerült a Szent-Erzsébet egyesület tea-délutánja. A Royal diszterme zsufolásig megtelt distingvált közönséggel, úgy hogy a sűrűn rakott asztalok közé még újabb asztalokat kellett rakni. A teát bájos leányok serege szolgálta fel s a díszes közönség rendkívül kellemesen töltötte idejét Kiss Béla kitűnő zenéje mellett. Hat óra után pedig olyan táncmulatság keletkezett, amely fölött egy kis bállal. Így aztán a közönség is jól mulatott, az egyesület is gazdagította erkölcsi és anyagi sikereit. Most már ebben az évben nem lesz több tea-délután. A legközelebbi már csak az új évben, még pedig január elsején tartják meg, ugyancsak a Royal termében.

* **Aranylakodalom.** Sokan fognak emlékezni Weidner József, akinek néhány év előtt még cipőüzlete volt a főtéren. Ő és hűséges hitestársa évtizedeken keresztül együtt szorgoskodtak az üzletben, míglen az öregség nyugalmat kívánt és vejük debreceni birtokára vonulva szép csendesen éltek napjaikat. A derék házaspár: Weidner József és neje szül. Oberlender Erzsébet tegnap nagyon szép s, a mai korban bizony ritkaságbamenő ünnepet ültek. Házasságuk ötven éves fordulóját, aranylakodalmaikat. Az ünnepély szűk családi körben folyt le.

* **Elhunyt urnő.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a felejthetetlen jó feleségnek, drága jó anyának, nagyanyának, leánynak és rokonnak, losonczy Losonczy Károlyné szül. zsalkódi Ránky Máriaé f. hó 23-án, reggel 7 órakor, életének 53-ik, házasságának 35-ik évében, hosszú szenvedés után történt gyászos elhunytát. Drága halottunk hült teleme Kecskemétre fog szállíttatni és f. hó 25-én délután 3 órakor, a ref. egyház szertartása szerint, a Mária utca 308. sz. háznál tartandó gyászima után a nagybudai úti ref. temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Áldás és béke drága poraira! Férje: losonczy Losonczy Károly. Gyermekai: Bella férj. nemestóti Szabó Antalné, Nelly, István, Béla és Irén. Atyja: zsalkódi Ránky Antal. Veje: nemestóti Szabó Antal. Unokája: nemestóti Szabó Margit. Valmint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

* **Protestáns est.** A kollegium diszteremben vasárnap este zajlott le a debreceni ref. hittanszéki önképző társulat idei első protestáns estéje. A disztermet szorongásig megtöltötte az előkelő közönség, melynek elsőrendű élvezetet szerzett a pompás est. A főiskolai énekkar szép egyházi énekeket nyitotta meg, pontban öt órakor, az élvezetes estét. Azután Sárközi Lajos főiskolai szenior lendületes, szép „Megnyitó”-ját tartotta meg. A szép beszéd nagy eljenzést váltott ki a közönség soraiból. Erdős Juliska Beethoven egyik szonátáját játszotta el zongorán. Meglepő biztossága, melylyel Beethoven áriáját oly szépen vissza tudta adni, percekig tartó tapsot aratott, úgy, hogy meg kellett ismételnie ügyes játékát. Utána Ferenc Gyula dr. ak. tanár tartalmas, mélyen

járó beszédet tartott a protestantizmusról. A beszédre zajos tetszésnyilvánítással felelt a közönség. Nagy András énekvezér egyházi éneket énekelte saját harmónium kísérete mellett. Altalánosán ismert gyönyörű, terjedelmes hangja most is elragadta a közönséget és finom diskkrét harmonium játéka csak fokozta az elismerést. Nagy hatással volt a közönségre Sántha Károly költőnek „Magyarország” című költeménye, melynek előadásában S. Szabó Emma, Németh Károly, Nagy Ferenc, Hajdu Árpád, Tóth Lajos és Bagdy Dániel egészen lebilincseltek a hallgatóság lelkét. A jelenet befejezése képpen a főiskolai zenekar inkognitóban a Hymnuszt játszotta. Beethoven gyászindulója, melyet a főiskolai zenekar szépen, összhangban játszott, természetesen hatalmas tapsra ragadta a publikumot. Tetszett Maróth Ferenc teológus szavalása is. A szépen sikerült estét egyházi ének zárta be.

* **Téli tárlat Debrecenben.** A műpártoló egyesület e hó 26-án, csütörtökön nyitja meg téli tárlatát a városháza közgyűlési és könyvtári termeiben. A tárlat rendezését ma kezdik meg.

* **Hajtóvadászat—társasvacsora.** A debreceni vadásztársulat f. hó 29-én a Nagyerdőn második hajtóvadászatot rendez. A vadászat pont 8 órakor kezdődik. Találkozás a nagyerdei külső csőszháznál. Lőhető nyul, fácánkakas, fogoly és 8 drb őzbak. Rendezők: Gerőcz József, Jaga Gyula és Vargha László urak. A kik ezen vadászatot részt ohajtanak venni, tartoznak november hó 26-án, délután 5 óráig 4 korona részvételi díj lefizetése mellett Kegyes Ferenc pénztárnoknál jelentkezni. Kik ezt elmulasztják, a hajtóvadászatot részt nem vehetnek. A vadak a Polgári lövöldében osztatnak ki. A vadkiosztás után ugyanott társasvacsora lesz, a részvétel a pénztárnoknál jelentendő be. Itt emlíjük meg, hogy a vadásztársulat Dudinszky Emilt, Schell Ernő báró cs. és kir. huszár főhadnagyot a vadásztársulat tagjai közé felvette.

* **Kitüntetett vasuti főtisztviselő.** Ő felsége a király ritka szép kitüntetésben részesítette Margarétha István főellenőr, állomásfőnököt. Hosszu és buzgó szolgálatainak elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta neki. Az érdemkeresztet Uhlarik Béla máv. üzletvezető vitte el Királyháza, hol ünnepélyesen sajátkezüleg tűzte fel azt Margarétha István mellére. Margarétha ide s tova 40 év óta állomásfőnök Királyháza s ez idő alatt állomásán egy vasuti baleset sem történt.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Szücs Andor ügyvéd irodáját Debrecenben Csapó utca 16. sz. alatt megnyitotta.

* **Bosnyák-est Debrecenben.** A debreceni izr. nőgyelet báljai minden tarsang sikerültebbjei közé tartoznak. Minden évben talál a nőgyelet valami érdekes, új ötletet, amelyet szellemes miliőben s ahol kell, etnografikus hűséggel mutat be a bál közönségének. Japáni, nilusi, hortobágyi, párisi esték után most az aktuális bosnyák est következik. A hegyes-völgyes új tartomány népe kerül bemutatásra, kacagtató keretben. A mulattató és szórakoztató részletek egymást fog-

ŐSZI és TÉLI gyermekruhák és kabát különlegességek, jutányos árak mellett beszerezhetők

Blau Ármin és Társa
gyermek ruha áruházában
Batthyány utca 2. szám.

Ják érne. Egyik érdekessége lesz az estnek az az eredeti, mozi-stilusu revü, amelyet Vándor Iván és Kuthy Sándor irnak ez alkalomra, míg a bál többi jelenetét a mindig ötletes dr. Gál Zoltán állítja össze. De ezenkívül is sok látni és hallani való lesz még s a nőgyelet e bálja méltán fog sorakozni a többi mellé. Mintegy 25 urasszony és urleány s ugyanannyi aranyifju lesz jelmezben. A rendezést Békés Gyula végzi ezuttal is s így minden irányban biztosítva lesz a siker.

*** Az egyháztanács ülése.** A ref. egyháztanács vasárnap délelőtt K. Tóth Kálmán lelkész elnöke alatt ülést tartott, a melynek során a fizetésrendezésre vonatkozó javaslatot bizottságnak adták ki, a mely záros határidőn belül újból átdolgozza az egyházi alkalmazottak fizetésrendezési javaslatát és így terjeszti a presbiterium elé.

*** Stuller Mariska menyasszony.** Vasárnap este kedves családi ünnepségnek volt színhelye a Royal-szálló egyik külön helyisége. A szálló tulajdonosának, Hauer Bertalannak rokona és nevelt leánya, Stuller Mariska kisasszony eljegyzési ünnepét ülték meg. Stuller Mariskát Deák Imre, a debreceni kereskedői kar egyik derék szinpatikus alakja veszi nőül. A menyasszonynak és vőlegénynek számosan gratuláltak.

*** Heinemann—Csuka hangverseny.** A zenekedvelők körének 26-iki hangversenye iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul. A hangverseny a Bikában lesz s épp ezért a kör új jegyeket bocsátott ki, melyek a mai naptól kezdve Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében vehetők át. Ugyanott korlátolt számban napi jegyek is kaphatók meg. A műsor a következő:

Műsor: 1. Schubert: a) Der Lindenbaum. b) Litanie. c) Erleónig Heinemann. 2. Volkmann: Gorgonkaverseny Csuka Béla. 1. Hermann: a) Salomo. b) Meine Braut führ' ich heim. c) Der alte Herr. d) Der öde Garten. e) Die drei Wandrer Heinemann. 2. a) Chopin: Nocturne (Es dur) b) Popper: Tarantella Csuka Béla. 1. Brahms: a) Schwesternlein. b) Ständchen. c) Vergebliches Ständchen Heinemann. 2. a) Purcell: Air. b) Popper: Papillon Csuka Béla. 3. Schumann: a) Der arme Peter. b) Du bist, wie eine Blume. c) Die beiden Grenadiere Heinemann. Ke-dete pontban 8 órakor. A dalok szövege este a pénztárnál 20 fillérért kapható. A Bösendorfer hangversenyongora Schmidt S. udvari szállító zongorarakartárától való.

*** Verekedés a korosmában.** Vasárnap délután egyik Salétrom utcai korosmában véres verekedés volt. Balaskó Imre napszámot Sztalmári Pál és Berki Lajos mulatótársai botjakkal úgy elverték, hogy súlyos sérülésével a kórházba kellett szállítani. A rendőrség a verekedők ellen megindította az eljárást.

*** Halálozás.** Néhai polgár özvegy Kurucz Miklósné szül. Dobi Eszter asszony f. hó 23-án reggel 3 órakor, életének 62-ik, özvegyiségének 3-ik évében, 5 napi súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 25-én d. u. 2 órakor fog Meszera utca 4. számú gyászaházról, a nagytemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Aldás és béke lengjen porai felett! Bannatos gyermekei: Mária férjével polg. Medgyesi Jánossal és gyermekeikkel, Bertalan nevével Varga Máriával és gyermekeikkel, Erzsébet férjével polg. Kovács Józseffel és gyermekeikkel, Eszter férjével Szűcs Józseffel és gyermekeivel. Édes anyja: özv. polg. Dobi

Mihályné. Testvérei: polg. Dobi Mihály, Dobi Károly, Dobi Lajos nevével és gyermekeivel, polg. Dobi Róza Tokaji Istvánné férjével és gyermekeivel, polg. Dobi Gyula nevével és gyermekeivel. Nászai, valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer tem. int. rendezi.

*** A debreceni szekeresek és talyigások.** Szekeresek és talyigások az 1907. és 1908. évi helypénz fizetéssel még most is hátrányban vannak. Alig 20—30 fizetett még s most a hatóság ezuton hívja fel őket, hogy tartozásaikat haladéktalanul fizessék be a vásárfelügyelőségnek, mert különben jövő évre bejegyezve nem lesznek. Debrecen szab. kir. város mezőrendőr kapitánysága.

*** Karácsonyi vásár.** Szorgos előkészületek folynak arra a jótékony karácsonyi vásárra, amelyet december hó 8-án és 9-én, a Bika szálloda disztermében fog megtartani az Erzsébet nőgyelet. A karácsonyi vásáron hatvan urnó és száztíz urleány fogja árusítani az olcsó és szép karácsonyi cikkeket s fog felszolgálni a buffetben. A karácsonyi vásárról már tudja a közönség, hogy semmiféle túlfizetésről szó sem lehet. Mint a múltban, úgy most is olcsón lehet ott vásárolni s az ételek és italok ára is a legerényebb lesz.

*** Betörés a villába.** Burger Izso kulturfőmérnök Boeskaikerti villájába szombatról vasárnapra virradó éjjelen ismeretlen tettesek betörték és nagymennyiségű ruha-és fehérneműt, valamint Lankaszter és egy más puskát, revolvért elloptak. A betörőket széles körben nyomozzák.

*** Rendőri hírek.** Lopások. Kovács Dánielné Sarok utca 18. szám alatti lakos tanoncától a Kut utcán ismeretlen tettes egy, husz korona értékű tárgoncát elloptott. — Grecu Dávid csendőr-törzsmester fűszekamrájából tizenhét korona értékű fát elloptak. — Tardi József Barna utca 5. sz. alatt lakó cipésztől ismeretlen tettes egy pár, tizennyolc korona értékű csizmát elloptott. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

*** Öngyilkossági kísérlet.** Patkós Károly, Hadházi ut 5. szám alatt lakó kovács mester vasárnap délután öngyilkossági kísérletet követett el. Szobájának ajtaja sarkára kötéllel felakasztotta magát, de családja csakhamar észrevette és megmentették.

*** Elveszett e hó 18-án délután a debreceni nagy állomáson egy piros bőrbugyeláris R. J. betűvel, nagyobb összegű pénzzel. A megtaláló fényes jutalékban részesül, ha a belvárosi rendőrséghez beszolgáltatja.**

*** Plissérozást és gombkészítést saját gépen elvállal Kontsek Kornél árúháza.**

*** 1909. évre szóló naptár esinos kiállításban 30 fillérért kapható lapunk kiadóhivatalában, vagy az elárusítóknál.**

*** Tisztító kalapos műhelyemben mindennemű kemény, vagy puha és cilinder kalapok tisztítását előnyösen eszközölhetem. Belicay Lajos kalapos, Piac utca 34. szám alatt a Posta mellett.**

*** Wachter Ignác, mint szakképzett zongora készítő, hangoló, ki országsszerte ösmeretes, mint korrekt hangoló, értesíti a mélyen tisztelt zongorázó közönséget, hogy állandó lakását Debrecen városba tette át. Szives pártfogását kéri. Csapó utca 31. sz. Siketnóma intézet mellett.**

*** Ujdonságok, legdivatosabb dobozolevélpapírokban és levelezőlapokban, ablakdísz (vitrauphanie) papír egyedül nagy választékban Thaisz Arthur papírnagykereskedésében, Bika-szálloda mellett.**

*** Boak, muffok, automobil sapkák 1 frt 80-tól kezdve kaphatók: Kontsek Kornél főtéri üzletében.**

*** Villamos világitást legolcsóbban rendez be Földvári L. Kossuth utca 1. Telefon 168.**

*** Téli keztyűket** Schön Sándornál szerezzünk be. Debrecen, Piac utca 12 (Steninger ház).

*** Puritas szappan, felséges fehér-rózsa illatu, fehér színű, bőrfinomító, lanollinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jósa és Jóna drogériájában.**

*** Téli trikók, keztyük, harisnyák legjobban beszerezhetők: Kontsek Kornél főtéri üzletében.**

*** Valódi Pichler férfi kalapok 5 koronáért kaphatók a Rózsa-féle alkalmi vételek árúházában, a főposta mellett.**

Tiltakoznak a vasutasok.

Közben újabb karambol történt.

Hónapok óta a napról-napra ismétlődő vasuti szerencsétlenségek tartják izgalomban az országot. Oly számban történnek mostanában a vasuti balesetek, olyan a kár vagyonban és emberéletben, hogy az már valósággal megdöbbentő. Ezek indították arra Kossuth Ferencet, hogy szigorú rendeletet adjon ki a balesetek meggátlására.

Ez a szigorú rendelet némiképp megnyugtatta a közönséget, de nagy izgalmat okozott a vasutasok közt, akik tiltakoztak mindenféle a hanyagság és mulasztás ellen. Különösen a szabadkai vasutasok a vasárnap tartott diszközgyűlésükön, amelyen megjelent a lengő szakállu Batthyány Tivadar gróf is, a szövetség elnöke, dr. Bakonyi Samu, a szövetség ügyésze és még sok képviselő.

A szónokok magasztalták a vasutasokat és a Kossuth Ferenc-hez küldött üdvözlő táviratban is tiltakoztak a mulasztás ellen. A sürgöny elment és még alig hangzottak el a szónoklatok, mikor újabb katasztrófa rémes hire járja be az országot és a szavalatokra szívetfacsaró halálordítás ad rettenetes vizshangot.

Egymás után adjuk a két táviratot.

Szabadka, nov. 23.

Vasárnap tartotta a vasutasok szövetségének szabadkai főkjá közgyűlését, a melyen megjelent vezérkarával Batthyány Tivadar gróf is, aki a tiszteletére adott lakomány nagy beszédben alaptalannak mondta a vasutasokról szóló rossz híreket, mert a magyar vasutas szorgalom, józanság és pontosság dolgában párját ritkítja. Utána Kovács Kálmán fűtőházi. főnök tiltakozott nagy hangon és az ő tiltakozása belekerült a Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterhez intézett üdvözlő távirat szövegébe is.

Budapest, nov. 23.

Ma este 6 és 7 órakor borzalmas katasztrófa történt a fővárosban, a ferencvárosi pályaudvarban.

A karambol következtében 2 kocsis összetört, 2 kisiklott, a mozdony és több kocsi megsérült, Cséry József fékező szörnyet halt, Schneider Kálmán vonatvezető pedig halálosan, a többiek könnyebben sérültek meg.

Ugy történt a karambol, hogy a 2141. számú tehervonat, mely a dunaparti teherpályaudvarról haladt a ferencvárosi pályaudvarra, nekiment az ott tolató tartalékmozdonynak, holott a védjelző előtt meg kellett volna állania, mert az is „megállj”-t jelzett. A mozdonyvezető állítólag nem vette ezt figyelembe és ez okozta a szerencsétlenséget.

Az összeütközés oly heves volt, hogy két kocsi dirib-darabra tört, a fékbódében ülő Cséry József fékezőt pedig agyonnyomták a kocsi-roncok; a sorban 3. és 4. kocsi kisiklott; a kalauzkocsi is teljesen összetört és a vonatvezető halálosan megsérült. A vizsgálatot azonnal megindították és a mozdonyvezetőt letartóztatták.

Az elhagyott cigány bosszúja.

Felgyújtott kunyhó.

Esküdtészi főtárgyalás.

A debreceni kir. törvényszék esküdt-bírósága tegnap egy bosszualló cigány fölött itélkezett. A vádlott, Menyhárt József, 39 éves hajdusámsoni vályogvető cigány, aki a vele vadházasságban élt asszony elcsábítóján állott bosszút.

Menyhárt József nemcsak a szeretője elcsábítóján, de magán a szeretőjén is bosszút állt, oly módon, hogy a szerelmes párt hajléktalanná tette. Rajuk gyújtotta a kunyhót, mely teljesen elhamvadt. A szerelmeseknek azonban semmi baja sem történt, mert ideje korán elmenekültek, csupán a csábító, László András cigány szenvedett anyagi kárt.

A bosszuallásnak cme ritka módját tegnap tárgyalta a debreceni kir. törvényszék esküdtbírósága, miután Menyhárt Józsefet feljelentették.

Az esküdtészek a következőképpen alakult meg: Elnök Oláh Miklós dr., szavazó bírák: Horváth István és Bernáth Kálmán, A vádat Dérsi Gyula dr. kir. alügyész képviselte, míg a vádlottat Borsovai Jenő dr. védte. Rendes esküdtek voltak: Baranyi György, Bészler János, Fürst A. Béla, Géber Mihály, Griemann Gyula, Jancsó Gyula, Keiner Adolf, Lévai Izsó, Ménes András, Molnár József, Neumann Miklós és Sinay Imre. Pótesküdt Sarkadi Ferenc.

Az esküdtek Menyhárt Józsefet bűnösnek mondták ki a gyújtogatás bűntetteiben, mire a kir. törvényszék, tekintettel a vádlott többszörösen büntetett előéletére, két évi fegyházra ítélte Menyhárt Józsefet. Az ítélet jogerős.

Világraszóló találmány. Drótnélküli távkapcsoló.

Magyar emberek dicsősége.

Budapest, nov. 23.

Világra szóló találmányról ad hirt fővárosi tudósítónk, amely még a villamososság századában is korszakot fog jelenteni. A feltalálók magyar mérnökök: Glupati Jenő egyetemi magántanár és Berger Krisztián. A találmányukat a fölfedező drótnélküli, villamos távkapcsolónak nevezik. Ha a gyakorlatban is úgy beválik, mint a kísérletek után joggal várhatni, akkor óriási jelentőségű e találmány minden téren.

Az eddigi kísérletek szerint a drótnélküli távkapcsoló fény, vagy hangjelzésre működik. Így például a sipszó bizonyos hangjára felgyújtja vagy eloltja a villams csillárt, forgásba hozza a propeller kerekét, irányítja a torpedót, mely képes lesz irányát változtatni és addig üldözni a hajót, míg el nem találja; kizárja a vasúti baleseteket, mert a semefort önműködő jelzője révén harangfigyelmezteti a váltóőrt és ugyanakkor működésbe hozza a közeledő vonat féket, amely a vonatot a karambol előtt megállítja.

Az új találmány híre óriási feltűnést kelt műszaki körökben és az egész világra érdeklődésére tart számot.

TÁVIRATOK.

Akik cserben hagyták a kormányt.

Budapest, nov. 23. A kormányt támogató többség soraiban rendkívül nagy az elkeseredés a kudarc miatt, hogy a sürgőséget nem sikerült kimondani a mai ülésen. Gyalázták azon aláírókat, akik az ülés alatt eltávoztak és ezzel a kudarcot előidézték. Ezek közt van 5 függetlenségi, 3 nép és 2 alkotmánypárti képviselő.

HIREK.

Tizenöt ember tűzkatasztrófia. New-Orleansból távirják, hogy a Missisipin közeledő egyik folyangözösön a gőzkazán felrobbant. Attól tartanak, hogy ez alkalommal 15 ember vesztette életét.

Az új titkos tanácsosok. A hivatalos lap vasárnapi száma közölte, hogy a király gróf Hadik János belügyminiszteriumi, Bogár Ferenc honvédelmi miniszteriumi és Tóth János vallás- és közoktatásügyi miniszteriumi államtitkároknak a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

A vasúti szerencsétlenség halottja. Hódmezővásárhelyről jelentik: A nagyszentmiklós-vásárhelyi h. é. vonat összeütközése alkalmával szerencsétlenül járt Pék József fűtő, kit a gőz leforrázott, az éjjel a kórházban meghalt. Özvegye és négy gyermeke siratja.

Reménytelen szerelem.

(Folytatás.)

A szép özvegy elhatározását siettet valóra váltani. Bizott a sikerben és ez erőt, bátorságot adott neki. Rába Zoltán magához hívatta. A hámor vezetőjét meglepte ez a meghívás. Tudta, hogy urnője nem beteg. Utóbb, ha közlendője volt vele, mindég jelent az irodába. Gondolkozba esett, vajjon mi oka lehet urnőjének, hogy magához kérte.

A kíváncsi érdeklődést hamarosan kielégítette a szép özvegy. Lekötelező szíveséggel fogadta Rába Zoltánt, helylyel kínálta meg s azután megilletődés nélkül ömlöttek ajkairól a keresetlen szavak:

— Nem üzleti dolog miatt kerétem. Egészen más. Rám nézve sokkal fontosabb, öre és családjára nézve azonban — legalább én azt hiszem — kedvező. Előre kell bocsátanom, hogy erős elhatározás érlelő-

dött meg bennem. Lemondtam arról, hogy valaha még férjhez menjek. Ugy-e, különösen hangzik? Fiatal vagyok és mégis ilyen elhatározást akarok valóra váltani. Pedig így van...

Rába Zoltán közbeszólt:

— Hát egyedül akarja nagyságos asszonyom leélni életét?

— Eppen ez az, a miről most önnel beszélni akarok. Nem egyedül. Sőt ellenkezőleg. Valóra szeretném váltani régi óhajomat. Boldog, csendes családi körben.

— De hát hogyan lehetséges ez?

— Megmondom. Ön az, aki ezt valóra válthatja. Ezt az egész lakást felajánlom önnek, kedves feleségének, kis gyermekének. Legyen ez egészen az önöké. Csupán két szobát tartok meg magamnak. Az a vágyam, hogyha ön lelkiismeretesen dolgozik a vállalat élén, én itt az ön nevével, kis gyermekével töltsöm boldog örömben az időt. Az a vágyam, hogy reggelimet, ebédemet, vacsorámat egy kedves kis család körében költthessem el s hogy azt a boldogságot, amelyet a családi kör nyújt, így szerzhessen meg magamnak.

(Folyt. köv.)

Budapesti gabonatözsde.

10—15 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 30000 mm. buza.

Rozs 5—10 fillérrel javult, tengeri csendes, zab tartott.

A határidő-üzlet.

A határidőüzletben fedezésekre kezdetben szilárd volt az irányzat. Később azonban a gabonaművek árai lemorzsolódtak.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza ápr. 1909.	1305	1298—1300
Buza október	1121	1126—1124
Rozs április	1102	1099—1097
Rozs októberre	979	981—980
Zab októberre	—	—
Zab április	870	872—870
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	760	769—758

Budapesti értéktözsde.

A mai előtözsde nyugodt hangulattal nyílt meg. Később azonban bécsi elmozdulásokra az irányzat elgyengült. A forgalomba került értékek árfolyama 1—2 koronával olcsóbban zárultak. A Közzét vasut részvényei kezdetben 3—4 koronával drágábban keltek el, később azonban a spekuláció realitása folytán elvesztették árnyességüket.

NYILTTÉR.*

Válasz.

A „Debreceni Újság” f. évi november hó 22-iki számában Nyílttér rovatban egy támadás jelent meg ellenem, melyre vonatkozólag válaszom a következő:

Ugy Janiczki Ferenc állítólagos fővárosi bádogos mester (ki azonban iparát mint önálló mester soha meg nem kezdte), mint Tatár Ernő, nálam mint bádogos segédek f. hó 18-ig alkalmazásban voltak, mely napon őket szabálytalanságok miatt szolgálatomból rögtön elbocsátottam s támadásuk nyilván való oka tehát a bosszú.

Nehogy azonban évek hosszú munkájával megszerzett és félve őrzött becsületes nevem csorbát szenvedjen, kijelentem azt, hogy úgy a debreceni gör. kath. templom építkezésénél, mint eddig teljesített összes munkáimnál teljesen a költségvetés, szerződés és megrendelés szerint jártam el, mindent megbízatásomnak megfelelőleg készítettem el s ezért soha nem volt, jelenleg sincsen s a jövőben sem lesz semmi félni valóm.

Kérem megrendelőimet és összes ismerőseimet, hogy ezeket már most tudomásul venni szíveskedjenek s hozzá teszem még azt, hogy a kérdéses ügyben az építő vezetőségtől magam és munkásaim ellen a vizsgálat elrendelését már megkértem, melynek eredménye elé a legnagyobb nyugalommal nézek.

Debrecen, 1908. november 23.

Máthéi János

légszesz és vízvezeték-vállalata Debrecen, Péterfia utca 19. Telefon-szám 321.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat!

Ha pénzt akar spórolni, úgy eddig még nem létezett olcsó áron szeresheti be nálam a téli szükségletét: u. m. Téli costum és ruha szövetek 36 kr.-tól 3 fr.-ig. Pongyola és blouse különlegességek 42 kr.-tól 2 fr.-ig. Cosmanosi flanelok és barchetek 20 kr.-tól. Divat és sima selymek dus választékban 48 kr.-tól. Téli posztó kendők minden nagyságban. Flanel és tricó alsó ruhák.

! Saját készítésű paplanok!

2 frt. 50 kr.-tól.

Oriási választék szörme boákban.

Menyasszonyi koszorúk, fátyolok nagy választékban. Gyönyörű flanel és selyem blousok 2 frt. 50 kr.-tól.

Ügyes leány pénztáresznőül felvétetik.

Tisztelettel:

Molnár V. J. és Társa
fiókja.

Kossuth és Batthyány u. sarok. Színházzal szemben.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat!

Vigyázz!

Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erősekké és rózsás színűekké válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

Scott-féle Emulsiót

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer vedégyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

orvosok és bábák az egész föld

kerekségén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót

mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, a melyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

LÁSZLÓ ZSIGMOND**ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz.

474-1908. tkv. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

▲ hajduböszörményi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Aron Manó és Tsa debreceni bej. cég végrehajthatónak Fettman Ferenc és neje Horovics Záli végrehajtást szenvedő elleni 127 kor. 41 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a hajduböszörményi kir. járásbíróóság területén levő Hadház községben fekvő a hadházi 1221. sz. betétben I. 1-2. sorsz. 131 b/1 és 131 b/2 hrsz. 309. négyzögöl területű Fettman Ferenc és neje Horovics Záli tulajdonát képező, a belterületre levő ház és udvarra az árverést 2000 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. december hó 9. napján délelőtt 9 orakor Hadházon a község házában megartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 200 koronát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42.-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én, 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiüldött kezéhez letenni avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Hajduböszörmény, 1908. július 28.

Csolnoky kir. betétszerk. bíró helyett

Csaba János,

kir. járásbíró.

Debreceni Kézizálog Kölcsönintézet
részv.-társaság.

Debrecen, Arany János-utca 9.

Kölcsönöket nyújt ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre. Raktárában iparosok és kereskedőktől árukat beraktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.

Arany, ezüst órák, briliáns függők, gyűrűk, varrógépek, jutányos áron kaphatók.

Legdivatosabb briliánt és gyémánt kövü ékszerek olcsó és szolid árban a legmegbízhatóbb bevásárlása

Pintér Gusztáv

ékszerésznél

Piac-utca főtőzsde mellett

Javitások gyorsan és legszolidabb árban, vidéki megrendeléseket azonnal teljesítik.

263/5768. 1808. kgy.

Hirdetmény.

Hajdunánás város tulajdonát tevő téglá és cserép égető körkemencéhez egy vállalkozó felfogadása határozott el.

Vállalkozó köteles 2000 kor. (kettő ezer) koronát készpénzben biztosítékul letenni a városi pénztárnál.

A város semmiféle előleget nem ad, hanem a kifogástalanul kiégetett és átvett anyag árát utólag hetenkint fizeti.

Kik pályázni szándékoznak erre vonatkozó ajánlatukat — mely oly bizonyítvánnyal szerelendő fel, hogy a téglá és cserép égetéshez értenek, alulírt polgármesternél a folyó évi december 10-ig adják be. Később érkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Kelt Hajdunánás város képviselő testületének 1908. november 14-én tartott közgyűléséből.

Csohány,
polgármester.

PAVLOVITS és SZILÁGYI
műépítész és építőmesterek
DEBRECEN, Piac-u. 42. Lamprecht palota.

Cégünk foglalkozik:
Épületek tervezésével, modern beosztással, művészi kiképzéssel. — Épületek felépítésével szakszerű, tartós kivitelben. — Lakásberendezések, b. torok és iparművészeti tárgyak tervezése és elkészítése. — Ingatlanok becslése és értékesítése. — Műszaki ügyekben tanácsadással.

Próbihirdetések.

ÉRTESITEM a t. közönséget, hogy aki már megvásárolta a téli ruha-szövetet, az ne gondolkozzék azon, hogy hol csináltassa, csak vigye bizalommal Tóth József férfiszabóhoz. 957

BUTOROZOTT szobát keres, esetleg konyhasználattal, fiatal házaspár. Cim a kiadóhivatalban. 958

Fácánok és nyulak, remek, hizott állapotban kaphatók Tóth Károlyné vadkereskedésében, Simonffy tér, vassátor, 2. szám.

Eodrász segéd azonnali belépésre kerestetik, Csapó utca 56. 956

Két, esetleg háromszobás lakást mellékhelyiségekkel február 1-re keresek. Ajánlatok ár megjelöléssel a kiadóhivatalba kéretnek. Mérnök jeligére. 949

Budapesti Koronás Áruházban

Debrecen, Piac-utca 7. a Nagytemplom mellett,

csoda olcsó árak

menyasszonyi ajándékok, evőeszközök kinaezüst, alpacca és nikelből. gyermekjátékszerek, női kezításkák, pénz, szivar és cigarettatárcák

Szabadalmazott gyermekszék kocsis és szék egyben 10 kor.

Vidéki megrendelés utánvétellel, meg nem felelőt kicseréljük vagy a pénzt visszaadjuk.

Telefon 216

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalata.
Debrecen, nagytrafik udvar.

Legelősbban és szakszerűen készít
villamos világítási
erőátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villanessengők
berendezési és évi jókarban tartását,
valamint minden e szakmába vágó és
legkomplikáltabb munkát.

Takarék tüzhelyek




fűzőedények,
vaskályhák és
csorépkályhák,
nagy választék-
ban jutányos árban kaphatók

Kovács Gyula vasüzletében
Bika szálloda mellett.

BOÁK

és

MUFFOK

a legnagyobb választékban és leg-
újabb faconokban

Bosznay J. és Társa

divatárházában,
Debrecen, Kossuth-utca 5.
kaphatók.

Hölgyek figyelmébe!

aki

karácsonyi



szükségletét

olcsón beszerezni óhajtja, ne
mulassza el felkeresni

Ifj. Klein Ignátz

női divatárházát, hol costum
kelmék-, selymek-, baroketok-,
* menyasszonyi kelengyék *

nagy választékban
olcsó, vagy szabott áron kaphatók.

Egy ló után való
jó karban lévő

árukihordó-kocsi

megvételre kerestetik.

Czím a kiadóhivatalban.

A bőr ápolása kötelesség az egészség
érdekében erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek)
esetlegét, hamvaságát, rózsaszínben járó
fehérségét. Megszünteti a kégvörösséget.
Az eldurvult, kirepedezett és szelkítuja arcot
vagy kezét, a legrövidebb idő alatt fehérré s
puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlható!

Készítés gyors és biztos! Egy üveg
Nem hársapó szar páratlan MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s ióraktára

Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz
DEBRECENBEN,

Főiac 21. sz. alatt, a Városházai asomban.

Kiadó lakás

4 szoba és minden mellék
helyiségekből álló modern,
új lakás, fürdőberendezés-
sel, vízvezetékekkel, és vil-
lanyvilágítással kiadó.

Arany János utca végén
(Blaskovits telep).

Bátorkodom a n. é. közönség tudomára hozni, hogy sikerült egy oly **műveátönöt** meg-
nyernem salonom részére, ki a nagyobb külföldi salonokban nyert ismeretsége és szaktudása folytán
a legkényesebb ízlés és munka kivitelét biztosítja.

Amiért is kérem a n. é. közönség szives pártfogást

Vanger Sándor Batthiány utca 1. szám.

Párisi mintára berendezett női-divat salon.

Készít a legelőnyösebb árak mellett: alkalmi és menyasszonyi Tolletek, szörme felöltők, costumök,
színházi belépők stb.

Telefon szám 216. Gyászruhákat a legrövidebb idő alatt. Telefon szám 216

ROSE DEZSŐ ékszerész

DEBRECZEN, Főter 55. Hungária kávéház mellett.

Ajánlja a t. vőlegény uraknak szebbnél szebb menyasszonyi ékszereit a követ-
kező bámulatos olcsó árakban:

Egy divatos arany nyaklánc	Egy gyönyörű arany lánc	Egy valódi gyémántkövű karperec
Egy divatos arany sziv vagy fény- képkeret	Egy gyönyörű arany női óra	Egy valódi gyémántkövű mellű
Egy tömör arany jegygyűrű	Egy gyönyörű arany karék ne- mes opállal	Egy valódi gyémántkövű függő
Egy szép arany köves gyűrű	Egy gyönyörű függő	Egy sulyos hosszú lánc
Egy színes szép arany függő	Egy tömör arany jegygyűrű	Egy gyönyörű női óra
	Egy gyönyörű köves gyűrű	Egy sulyos jegygyűrű
		Egy szép köves gyűrű

Együtt 80 korona. Együtt 200 korona. Együtt 300 korona.

Menyasszonyi ékszereket 5000 koronáig állandóan raktáron tartok.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja 10 székig 40 fill., minden további szék 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szék 8 fill.

Levegővel töltött levelekre pontosan utasítsanak, ha a szükséges postabélyeg beletűnik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

"18 éves" levele van a kiadóban. 954

AJÁNLAT.

A Széchenyi-utca 57. sz. a egy jó forgalmu pék üzlethelyiség kiadó. 919

SZEP emdeni lud tenyésztésre alkalmas. Kapható Miklós utca 32. szám alatt. 909

GYES derék, alj varróleányok azonnali belépésre felvételnek Vanger Sándornál Batthyány utca 6. szám. 904

TANULÓ leányok aranyozó munkára felvételnek, Darabos utca 16. 892

VIGYAZAT! 1 liter szalon petroleum 12 kr., 1 kg. szilva 12 kr. 100 kg. vágott fa 120 kr. Darvas Miksa Teleki utca, sarok. 887

1 KG. szalámi 1 frt., 60. nagyobb vételnél 1.55, ugyanott egy tanuló felvétetik. Glück, Péterfa utca. 862

1 kiló verseny kávé pörkölvő 1 frt. 25 kr., 1 kiló családi tea sütemény 80 kr., hurka rizsek 14 krtól: Kertésznél Csapó utca (Kenyér piac sarok) 798

FÉRFI- női- és gyermek harisnyák nagy választékban, harisnyafejelés, színes és fehér himzés vállalat. Füstös Dezső előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 699

MAGÁN detektív iroda, Debrecen, Iskola utca 4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket elvállalok, a legnagyobb titoktartás mellett. Krámer József. 650



Földvári L. debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos csengők berendezését, évi jókarban tartását, egy helyben, mint vidéken, legjutányosabban eszközöl.

HARISNYAKOTÓ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

A Végrehajtási novella dacára még mindig kaphatók a legelőnyösebb fizetési feltételek mellett férfi és női télikabátok, ruhaszövetek, szőnyegek, ág és asztlaterítők, vásznak stb. heti vagy havi részletfizetésre Kohn Hermann üzletében Hatvan utca 17. sz. 637

PLISSEROZO intézet modern divatu, gőzüzemű Csapó utca 63. 624

URI emberek ebéd kosztot kapnak jutányos áron, Szent-Anna-u. 58. sz. 391

FAEGETÉSHEZ szükséges tárgyak és égető készülékek nagyválasztékban Thaisz Arthur papíraru nagykereskedésében, Bika-szálloda mellett. 358

HARISNYA nagy raktár minden fajta gyermek, női és férfi harisnyákban, alsótricot ingek nadrágok gyermek tricók a legcselebban beszerezhetők Márton Gyula divat és rövidaru üzletében, Piac-u. 9. sz. Bika mellett Uj harisnyák kötése és fejelése elfogattatik 19747

ELSŐRENDÜ porosz kőszén és száraz vágott fa, legelőnyösebb kapható Varga Károly szén- és fakereskedőnél. Liba pac. Telefon sz. 455

MODERN női varróerő érkezett Pestről. Elvállal mindennemű legújabb angol, francia divatu ruha varrást. Esetleg házról és vidéken. Jutányos és pontos. Eötvös utca 17. 911

JO forgalmu vendéglő kiadó, Cegléd-utca 6. tulajdonos az udvaron, hátul lakik tessék a kapun bemenni. 933

Mosonó úri házakhoz ajánkozik mosói, vasalói esetleg suját lakasan is elfogadja. Csillag-u. 21. szám 950

KERESLET.

TANULÓ fizetéssel felvétetik Deutsch Albert és Fia fűszerkereskedésében Hatvan utca. 924

CSINOSAN butorozott szobát keresek hivatalnok, ajánlatok Főposta 18-as posta fiók küldendők. 952

ELADÁS.

ELADÓ HAZ Bundi utca 12. szám. 9690

VARGAKERT 50. szám alatt 300 négyszögöl föld 700 frtért eladó.

EGY szép függő lámpa és egy kis boros hordó eladó. Cim a kiadóban. 956

ELADÓ jókarban lévő ház nagy ndvarral jó vizü kut. Pacsirta utca 19. 952

UJHAZ 10 év óta fennálló fűszerüzlet, ital, dohány engedély 3600 forintért eladó, 1000 forintért megvehető. Csapókert Mátyás kir. utca 24. szám. 802

Magyar találmány! Magyar ipar!

66°₀ Tüzelőanyag megtakarítás 66°₀

érhető el ujj és régiszerű kályhánál a

RAPID

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.

Nagyság szerint 30—36 koronáért kapható és megrendelhető:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID” győrfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Dr. Szücs Andor
ügyvédi irodáját
Debrecen, Csapó-u. 16. sz.
megnyitotta.

AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

Nagy Lajos
hirdetési irodájából Csapó utca 13. sz.

Most lehetne egy jó házvételhez jutni! Ragadja meg az alkalmat. Aki egy értékesebb és jól jövedelmező házat akar venni!

A Simonffy utca 19. sz. nagy sarok házról van szó: Ezen ház a főtér szájába a Simonffy utca letelején van! Sarok ház! Az utcára 17 ablak van. Több rendbeli lakosztály, cserép kályhák és gázvilágítás. Jutányos ár! Kedvező fizetési feltételek! Az érdeklődőknek a legszívesebben ad felvilágosítást az iroda. 3327

MA KEDDEN,
friss küldemény
hal érkezik
Deutsch Lajos
Piac-utca 38. főposta mellett.

Ügyvédi iroda áthelyezés.

Dr. Nagy Kálmán
ügyvéd irodáját
Batthyány-u. 22. sz. a.
helyezte át.

TATAI
BRIKETT
kitünő szobafűtési szén

Jutányos árban
azonnal szállítja:
Magyar Általános Köszénbánya
Részvénytársulat
Budapest, 5., Erzsébet tér 9.



Köhögés, rogadotság és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pomotefő **czukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-féleket kérjünk, mivel sok haszontalan utáizata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak Réthy-féleket fogadjunk el!

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanelok, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Aréfátyol, divatórok, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szörme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben moter 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabatokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárpa, hollandi, kiddermünster, tapasztrý, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, terontali szőnyegek, díván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és eszpe függönyök, stórok.

Kész fehérneműek,

vászon, siffon és baliszti női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószoeknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüszter és cloth alsószoeknyák, kásmír és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

baléingek, gallérok, kézelők, nyakkendőik, dírtzsoekendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségokban.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztyűk,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

Kiadó boltok

Piac utca 6. sz. a. jelenleg a Korona takarékos és hitelszövetkezet által bérelt egy nagy és egy kisebb bolt-helyiség, az alattok levő száraz kövezett pincékkel együtt, akár mind a két bolthelyiség együtt, akár külön-külön, 1909. május 1-re kiadók. Értekezhetni ugyanott az emeleten lakó tulajdonossal.

Veszek

BORT

napi árban

bármily nagy mennyiségben

Bethlen-utca 12. sz.

Férfi és gyermek ruhák

óriási választékban

GERŐNÉL

kaphatók. Debrecen, főtér, szemben a nagy trafikkkal, Piac-utca 41. A

GERŐNÉL

vásárolt ruhák divatosak, olcsóak. Most az őszi és téli időnyre rendkívül nagy raktár van

GERŐNÉL

és igyekezzék mindenki szükségletét beszerezni.

Az alkalom, a választék és az olcsó ár kedvező.



Meglepő olcsón

vásárolhat most

Divatos Costüm kelméket 95 krtól feljebb.

Zsolnaigyártmányucsepmentes női posztót minden színben gyári áron.

Angol kelmét s cibelineket 50 krtól feljebb.

Cosmanosi barchetteket, 26 krtól feljebb.

Jó mosó flanelleket, 24 krtól feljebb.

Férfi, női és gyermek meleg alsó inget és nadrágot már 50 krtól feljebb.

Téli keztyűt és harisnyákat, 16 krtól feljebb.

Posztó téli nagykendőket, 40 krtól feljebb.

Szörme boákat és muffot, 1.10 krtól feljebb.

Női és férfi fehérneműeket, leszállított áron.

Chiffonok, pamut és céna vásznakat, minden árban.

Saját készítettésű paplanokat, 2.30 krtól feljebb.

Szépe Lajos női divatruházában, Kossuth utca 6. sz.

Gyász szövetek és kendők, nagy választékban.

Nyári árak leszállított árakban. Tessék megpróbálni.

Légszesz és villamos csillárokat,

ámpolnákat, falikarokat, mennyezet, asztali-, zongora- és éjjeli szokróny-lámpák készit petrolium és légszesz osillárokat, izlésesen átalakit villamosra vagy légszesz és villamosra

Kulesár József bronzműves

Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választékú rektárt légszesz szerelvény különlegességekből.

30—50% gázmegetakaritással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden e szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Vaskályhák

köszénfűtésre és fafűtésre
Takarék-tűzhelyek
Francia konyhák
 nagy raktára

Sesztina Lajos

vaskereskedésben Piac-u. 23.

Legjobb és így a legolcsóbb
villamos világítás

és
erőátviteli berendezéseket
Fazekas Imre

készíti. Ivlámpák és motorok
 kezelése és évi karban tar-
 tása mérsékelt díj mellett el-
 vállaltatik.

Iroda Piacz utca 77. szám.
 Telefon 567. szám.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Szőnyegek, függönyök,
 ágy és asztalterítők,
 flanelltakarók, linoleum
 „Valódi persa szőnyegek”
 nagy raktára.

Csinos glace,
 Finom svéd,
 Tartos szarvasbőr
kezttyük

hölgyek, unak és gyermekek részére
 óriási választékban

Schön Sándor
 kezttyü, kétszer és erresi műszerrában.
 Debrecen, Piacz-utca 12. sz. (Stenezinger ház.)

Ha pénzt

áldozza

nyomtatványra!!

ha célszerű, izléses

JÓ MUNKÁT

kíván, — hívja telefonon

106. számot,

azonnal jelentkezni fog

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papirkereskedése

Piac-utca 30. szám

NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya,
 meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,

IRODAI NYOMTATVÁNYOK,

csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a leg-
 olcsóbb áron készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában

Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatásban is eszközölhetők,
 Piacz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Alapított 1893. évben.

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruháza Piac-utca, a főpostával szemben.

Őszi és téli árjegyzék kivonata:

Női felöltők téli
 6-50-től.

Blousok

Női felöltők színes angol
 4-50-től.

Aljak

Női felöltők téli hosszú
 11-50-től.

Bársony
 Női felöltők fekete és barna
 12-50-től.

Pongyolák

Plüsch felöltők
 11-50-től.

Costümök.

Szörme felöltők
 17-50-től.

Gyermek köpeny
 4-50-től.

Bundák.

Mosó blouzok
 2-50-től.

Színházi felöltők.

Leány felöltők
 7-50-től.

Plüsch, bársony, asztrachán,
 persianer, sealskin felöltők.

Eredeti párisi és berlini mo-
 dellek, karmantyuk és boák.

Szolid, olcsó árak, előzékeny pontos kiszolgálás.